

榜样力量  
——黔南州防灾减灾先进事迹

二十年如一日坚守的“消防卫士”  
——记平塘县消防救援大队大队长严尚国

“中国天眼”FAST如银盘凝视苍穹，而在它的“守护圈”，有位两鬓微霜的消防指挥员，用20年的光阴书写着对党和人民的铮铮誓言。他是严尚国，1985年生，苗族，中共党员，消防救援一级指挥员，现任平塘县消防救援大队大队长。2200余次生死驰援，820名群众转危为安，1200余次森林巡查，400余次灭火救援……这些数字背后，是一名共产党员对初心的坚守，是一名消防指挥员对使命的诠释。

初心如磐铸忠诚

2003年，18岁的严尚国怀揣报国壮志加入消防队伍。“穿上这身衣服，就要扛起责任！”他在日记扉页写下誓言。从新兵蛋子到指挥中，他始终保持着清晨五点巡查辖区的硬朗作风。2023年抗旱期间，他带着队员在大山里徒步500余里排查水源；2024年大塘镇特大山火救援中，他连续两天两夜坚守火场，眉毛被燎焦仍紧握水枪。这些淬火成钢的经历，锻造出他“赴汤蹈火、竭诚为民”的忠诚品格。

在他的“一亩三分地”，哪里有老木屋，哪里属重点防火区，哪户老人行动不便，严尚国如数家珍。“消防无小事”，多走一步、多记一笔，就能少一分风险。”这是他对新消防员说得最多的话。

守护山水“真尖兵”

面对平塘县62.8%的森林覆盖率、8个月防火期和11个乡镇上百处火险点，严尚国构建起“科技+人力+机制”三位一体防火体系，研究使用防火指挥系统，部署高清摄像头与无人机巡航，2025年清明期间精准识别3起早期火情。

严尚国创新“三色预警”机制：红色警戒期组建11支志愿消防队随时待命，黄色关注期发动护林员常态巡护，绿色常态期开展应急演练和设备养护。

严尚国总结“多点突破、分段合围”战术，在2025年4月舟舟山火救援中成功应用，3小时开辟2公里隔离带，使用风力灭火机将火线“切段”，20分钟安全转移群众，鏖战18小时后，山火被成功扑灭，无一人伤亡，5000余亩森林和村寨得以保全，挽回经济损失超千万元。

洪峰浪尖“急先锋”

平塘县作为珠江上游防汛重点区域，严尚国的手机里存着18座水库、20处地质灾害点的实时水位数据，20年间，他带领队伍徒步巡查“风险点”1.3万公里，鞋底磨破了一双又一双。他说：“防汛不是‘等雨来’，而是‘雨前查、雨中守、雨后清’”。

2025年6月，平塘县遭遇特大暴雨，金盆街道、者密镇水位突破历史极值，多个村寨被淹，群众被困。严尚国率队连续96小时驻守一线，驾驶冲锋舟在洪水中往返180余次，转运重要物资2.5吨，成功营救48名被困群众，被当地群众称为“洪峰里的急先锋”。

赤子情怀“贴心人”

严尚国的“消防经”里，“为民”是必学章节。他带头进校园教孩子们唱消防安全儿歌、进社区给老人演示灭火器使用、进家庭排查电气线路隐患、进企业定制化培训员工火灾逃生技能、进农村用大喇叭循环播放防火提示并组织村民开展应急演练。

在严尚国的推动下，平塘县消防宣传取得三大突破：采用双语培训模式，用方言讲授防火知识；打造“移动消防站”，将器材箱变身科普展柜；建立“村寨消防明白人”制度，培养131名基层消防骨干，使农村火灾发生率下降40%。甲茶镇摆洗村村民韦永至今记得：“2024年大年初一晚上房屋起火，消防车半小时就赶到，比拜年的亲戚还早。”

二十年风雨兼程，严尚国凭借过硬的本领和“把群众事当自家事”的作风，先后获评“优秀基层指挥员”“十九大安保先进个人”“优秀共产党员”，荣立三等功7次、嘉奖8次。他将人生最美好的年华熔铸于消防事业，把青春锻造成银发，将热血淬炼成坚守，用忠诚与担当，努力守护一方百姓平安。

中国工程院院士到黔南“传经送宝”

本报讯（刘涛 记者 刘茹男）近日，中国工程院院士、水稻分子遗传与育种专家万建民到黔南州农科院盘江科研基地调研指导工作。调研中，专家团队详细了解盘江基地开展水稻种质创新、品种比较试验、自主黑米区试及“宁香梗9号”等科研工作情况，对黔南在种业振兴中的技术储备和成果转化成效给予肯定，并就加强种质资源利用、优化育种技术路径等提出指导建议。

长期以来，盘江粮油科研基地承担着贵州省粮油作物的区域试验任务，是贵州粮油作物高产背后的

“秘密基地”，为推进贵州粮油作物种植“全区域布局、全价值链挖掘、全产业链开发”贡献了农业科技力量。专家团队指出，贵州生物育种工作对国家粮食安全和生态安全有重大贡献，要针对贵州省的复杂生态环境，在水稻等主粮、小杂粮的品种提升以及特殊人群药食同源功能性新品种选育上下功夫，着重提升水稻、玉米等主粮作物的单产水平。同时，要明确主粮产量与特色作物品质齐头并进的攻关目标，加强高水平人才培养和引进，搭建资源共享的平台，为开展生物育种工作打下坚实的基础。

近年来，我州以创新为核心驱动力，聚焦粮油品种“保、育、繁、选、检、推”六个环节，加快推动种业科技自立自强、种源自主可控，选育出具有市场竞争力核心竞争力的粮油品种，推动新品种、新技术、新模式集成示范与推广，助力农业提质增效，全力打造贵州省粮油种业创新高地。下一步，州农科院将加强与州内外专家、科研院所合作，共同开展粮油作物科研工作，全力突破技术瓶颈，加快推进科技成果的转化落地，为省、州粮油科研事业及产业发展提供更坚实的科技支撑。

文化中国行

传统与现代交融 青年与社区同行

都匀举行“风雅西山·非遗传承”文化节活动



游客打卡兑换礼品



文化节活动现场

活动现场热闹非凡，吸引了众多社区居民、青年群体、亲子家庭以及非遗爱好者的热情参与。在“诗韵流芳·诗词游园会”环节中的飞花令擂台赛，主办方将“西山大桥”四个字设为主题词，参与者们击鼓传花说出与之相关的诗词，大伙沉浸在诗词的海洋，欢声笑语中，共同体会古诗词的韵律之美。

“我是来自瓮安的游客，今天到都匀来体验一下这个活动，对于青年朋友来说，弘扬我们的传统文化是非常有意义的一件事情。”来自瓮安的游客陈散凤说。

“我们都喜欢传统文化，我们的小孩、朋友都一起参加到这种活动中来，希望这种活动经常举办，我们也可以经常来参加打卡，也能宣传我们都匀。”都匀市民艾照云说。

西山大桥非遗集市上汇聚着黔南各种非遗瑰

宝，参与者们通过集章打卡兑换礼品，体验非遗文创的魅力，品都匀舌尖、制作手工香包、书写水书。

“今天我很开心，来学了水书，我觉得特别有意思，刚刚我学了一个吉祥的吉字。”陈钊含小朋友开心地说。

据悉，本次活动为“书香都匀”文明实践街区活动，以“传统与现代交融，青年与社区同行”为主题，通过诗词游园、青年沙龙、非遗体验等多种形式，让居民在互动中感受传统文化魅力，同时也促进社区文化共建共享。

“下一步，我们西山社区还会继续开展我们桥城青年说系列的活动。比如说，我是都匀推荐官，我们的舌尖茶推荐官，还有我们的黔南非遗文化体验官推荐官等系列活动，让我们的青年更加有参与感和付出感。”都匀市文峰街道西山社区相关负责人说。

都匀足球小镇暑假迎来足球热

本报讯（记者 陆金慧 张恒嘉）近日，由州文化广电和旅游局指导，贵州省慧豪文化体育运营管理有限公司主办的2025年“慧豪”足球文化交流节在都匀足球小镇圆满落幕。

都匀足球小镇是中国足协重要办赛基地，也是职业俱乐部、青少年驻训基地，拥有30片专业足球场，曾承接中国足球协会冠军联赛、全国青少年联赛等上千场赛事。2025年“慧豪”足球文化交流节吸引了来自全国的35支青少年队伍、约500名运动员齐聚都匀，与我州的青少年足球运动员展开同场竞技，大家“以球为媒”搭建对外交流平台。

2025年“慧豪”足球文化交流

节余热未散，7月26日，都匀足球小镇迎来2025第二届中国·贵州“东西部协作杯”青少年足球邀请赛。“足球小镇将持续以足球基地赛训为基础，以打造运动休闲旅游目的地，打造成运动康养旅居目的地为目标，通过“足球+生态+旅游”的模式，吸引更多足球爱好者和游客来到都匀休闲度假！”都匀足球小镇相关负责人说。

这个暑假，都匀足球小镇通过举办贯穿盛夏的各级各类足球赛事活动，为各年龄段的足球爱好者搭建沟通和交流的平台，让球友在开展赛事交流和主题互动的同时，沉浸式体验文体旅融合的魅力。

图为比赛现场。



架桥村——山水间的布依文脉

架桥村——山水间的布依文脉

架桥村位于荔波县小七孔镇政府北部，东与地栽村接壤，南与和平村毗邻，西与中心村相连，北与甲良镇交界。村委距镇政府6公里，甲麻公路贯穿村中心，交通便利。架桥村是典型的布依村寨，全村总面积24平方公里，其中：耕地面积1230亩，人均耕地面积1.08亩，可开发的荒山、荒坡、荒地面积500亩，有林地面积1200亩，森林覆盖率85%。

架桥村属于中亚热带季风湿润气候，年平均气温较高，热量充足，无霜期长，利于农作物生长，如水稻等喜温作物可充分成熟。雨量充沛且集中于夏季，受季风影响带来大量降水，为农业灌溉与森林植被生长提供水源。日照充足，保障农作物光合作用，利于提升产量品质，当地水果能更好成熟。雨热同季使生态系统多样，植被茂盛、森林覆盖率高，为野生动物提供栖息地，且水系发达、河流水质稳定，对维持区域生态平衡起到了极为关键的作用。

架桥村的村落文化呈现出多元且独特的风貌。在产业文化领域，马铃薯、罗汉果、红薯种植文化颇具特色，其“公司+合作社+农户”的模式彰显出村民的合作与创新精神，有力推动了特色种植产业成为增收关键。冷水鱼养殖文化亦不逊色，凭借当地优质水资源构建起完备产业链，体现村民善用自然与践行绿色理念的智慧。红薯、马铃薯种植加工文化同样出色，从育苗到销售环环相扣，传承种植技术并积极创新，促进了传统农业与现代产业融合发展。

近年来，架桥村在文化产业领域积极开拓，大力推进乡村旅游与山水旅游开发，成果斐然。在山水旅游开发进程中，凭借喀斯特岩溶发育延伸区的独特地质，打造出如架桥暗河这般引人入胜的特色景点，让游客得以领略大自然的神奇奥秘。而在乡村旅游发展方面，深度融合多元文化元素，将布依族传统手工艺制作、特色美食与歌舞表演融入其中，使游客沉浸于浓郁民族风情；舞狮文化为旅游增添亮点，以精彩表演传递喜庆祥和；尊老爱幼文化亦在旅游服务与活动中充分彰显，从旅游设施设计到主题活动开展，让游客感受传统美德熏陶。同时，架桥村不断强化基础设施建设，保障交通便利，文化体育活动场所配备齐全，停车场、游客服务中心、餐饮住宿等旅游配套设施逐步完善，有效提升旅游服务品质与接待能力。此外，注重产业协同发展，与马铃薯、红薯特色种植及淀粉加工等农业产业结合，为游客提供农事体验；并积极探索与冷水鱼养殖等其他产业及周边景区、企业合作，实现资源共享与客源互送，全方位助力文化产业升级，打造出独具魅力的架桥村文化旅游品牌。